

拓展丰富沉浸式体验式教育模式

黄南州用活“红色共享阵地”

近年来,黄南州致力打造“党支部组织生活共享阵地”,进一步强化党组织资源共享、特色共育、活动联办的集聚效应,在各领域深入挖掘、积极打造、主动申报的基础上,建立了一批极具教育意义的省级“党支部组织生活共享阵地”,涵盖理想信念教育、党性教育、政治理论教育、警示教育、民族团结等不同类型、不同领域,切实增强党员教育的针对性和实效性,在共建共治共享中不断增强永远跟党走的坚定信念。

拓展红色资源,筑牢组织生活“桥头堡”。黄南州按照覆盖广泛、集约高效的原则,充分挖掘、深度运用黄南现有红色文化资源,就地取材,找准动力之源、拓宽教育形式,推动党员教育工作提质增效。尖扎县大力推进红色基地建设,按照“尊重历史、把握重点、凸显特色”原则,不断升级优化昂拉千户府爱国主义教育基地,突出主题、体现特色,建设形成党员干部强化理想信念的精神基地。自基地建立以来,共接待单位参观学习600余场次,受教育党员群众5万余人次,促使党员干部铭记峥嵘历史,接续奋斗。黄南州党群服务中心秉承“凝聚党心民心、服务党员群众”的理念,坚持“党建带群建,群建促党建”工作思路,统筹整合群团优势资源,投资2311万元建成展陈一期和活动二期阵地,形成锤炼党员党性、联系服务党员群众、党建引领基层治理的重要阵地,能够满足各级党组织开展党员教育、党史学习、阅读分享、主题党日、应急演练、干部培训、文体活动、群众休闲等多元化需求,成为促进民族团结共有“石榴籽家园”。

截至目前,中心共接待省级机关27个,



泽库县农牧民党员在州党群服务中心过组织生活会

兄弟市州县党组织23个,各领域基层党组织1068个,现场教育党员干部2.4万名。

丰富教育载体,激活党性教育“新模式”。黄南州各级党组织在打造共享阵地过程中,加强党建业务融合发展,在发挥服务党组织生活、服务党员日常教育作用的同时,着力强化服务功能,围绕全州广大党员干部提供“党课开讲啦”、红色观影、VR体验等服务,创新党性教育内容和形式,强化阵地共享服务能力。河南县黄河南蒙古历史文化博物馆坚持“一盘棋”理念,全力打造“党建+历史”特色品牌以及馆属“管理服务、地学科普、实物资料管理”三种功能性党建阵地品牌。按照“一点一主题、一个人物一种精神”原则,

搜集党性教育素材,深入挖掘杂布龙、索南、拉毛才让等同志先进事迹,提炼出富有当地特色党性教育教学资源,有效补充民族地区基层党员教育教学资源匮乏短板,实现党员教育内容“一馆收、全县用”。截至目前,共接待集体活动157场,各领域党员4300人(次)。同仁市委党校党性教育基地充分利用党校优质便利的党性教育和党的理论宣传资源优势,以“红色资源+党性教育”为主题主线,创新搭建集党史教育、民族团结、廉政教育、时代楷模、奋进同仁“五位一体”的党支部组织生活共享阵地,为党员教育培训提供多样化、个性化、精细化的教学服务,着力实现资源共享、组织联动、活动联办、成果互惠的

良性循环机制,促进党员教育资源互联互通、共享共用、协同推进的良好格局,有效破解党校培训内容枯燥、形式单一的窘境,推动党员教育从“单一搭配”到“多元浸润”转变。

坚持资源共享,建强基层党建“主阵地”。黄南州按照“整合资源、一地多用”的原则,将“共享阵地”作为提高组织生活质量的重要阵地,扭住“开放共享”这一关键要素,促进党员教育阵地跨层级、跨地区、跨领域互联互通、共享共用,激活资源最大效能。黄南州人民检察院以“完善功能、一室多用”为标准,建成集党性教育、党史学习教育、扫黑除恶专项斗争宣传室、未成年人检察工作室、宣誓室和“三会一课”活动室等为一体的政治与法治生活馆。政治与法治生活馆充分利用阵地红色教育主题辐射作用,深度整合各类资源,开设道德讲堂、支部微党课、先进事迹报告会、红色故事会、检察官办案故事汇、红色经典歌会等不同内容、不同形式的党课,让各级机关党员干部在阵地接受不同形式、不

同内容的党性教育,真正实现党性教育与预防职务犯罪入脑入心。自阵地建成以来,已开展不同形式、不同主题的主题党日、党课和先进事迹报告会82场次,受教育党员9200余人次。黄南州财政局党支部以提升组织凝聚力为重点,以“关爱党员、服务群众、凝聚力量”为宗旨,多方筹措资金建成集党员活动室、图书室、红色议事厅、儿童之家等为一体,占地200㎡的党建文化中心,通过联谊党支部联办、联做、联抓的形式,深化了支部共创、共建的融合,实现了党群组织之间资源共享,使党员阵地变成了“温馨之家”,让机关文化焕发出“书香之气”。

(来源/州委组织部)

深化拓展离退休干部党建品牌
推动黄南老干部工作提质增效

黄南州深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于老干部工作的重要论述,认真落实全国、全省老干部局长会议工作部署,积极践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求,持续深化拓展“黄南银发先锋”党建品牌内涵和外延,强化示范引领效应,推动老干部工作提质增效。

打造“黄南银发先锋”品牌,持续提升党建工作质效。对标对表新时代离退休干部党建工作新定位、新要求、新目标,把思想政治建设融入老干部日常工作、服务管理工作始终,引导老同志听党话、感党恩、跟党走。一是突出凝心铸魂。扎实开展主题教育,线上组织收听收看网上专题报告会、用好微信群“掌上课堂”,实时转发推送“学习强国”“黄南先锋”APP等学习资讯,推广应用“离退休干部工作”“青海老干部”等平台;线下通过在“黄南银发先锋”举办专题辅导、交流研讨,编印大字号资料、送学上门、邮寄“红色包裹”等方式,确保每一名老同志学习上“不缺课”、精神上“不掉队”。去年,全省老干部百名“学习之星”评比中,黄南老干部占16名。二是突出品牌赋能。秉持“就近学习、就近活动、就近照顾、就近发挥作用”理念,主动探索推进老干部学习活动阵地与各

级党群服务中心共建共享机制,在西宁市及本州市县社区和老干部活动阵地创建“黄南银发先锋”30个,建设州级“黄南银发先锋”1个,形成“1+30”学习活动共享阵地,推出离退休干部党组织主题党日套餐,不断增强“黄南银发先锋”品牌感召力。三是强化制度落实。深入贯彻落实中办发《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》和我省若干措施,出台《关于加强新时代黄南州离退休干部党的建设工作的具体办法》,将离退休干部党的建设纳入全州党建工作总体布局,同谋划同部署,同推进同考核,推动工作落实。建立党支部书记、委员后备人才库,举办离退休干部党组织书记、党务工作者培训班,培育选树全省离退休干部“六好”示范党支部2个。

深化“黄南银发先锋”品牌,持续彰显精准服务情怀。认真践行省委书记陈刚提出的“多做锦上添花、雪中送炭、拾遗补缺工作”的要求,用心用情为老同志办实事、做好事、解难事,更好地满足老同志对美好生活新期待。一是激励关怀并重。聚焦“组织学习、落实待遇、医疗保障”等服务需求,更新离退休干部“一人一策”台账,落实在职党员联络员制度,每月通过电话、微信、入户等方式,详

细了解离休干部健康和家庭情况,提供义诊、紧急就医、家政服务等,解决老同志生活急难愁盼问题。落实干部荣誉退休、关怀帮扶、异地走访慰问等制度,通报本地区经济社会发展情况,征求意见建议,老同志的组织归属感持续提升。二是融合共建阵地。对全州现有的16个活动点进行规范化建设,提标升级州驻宁老干部活动中心,改建州老年活动中心,完善尖扎县老干部服务中心功能,新建河南县老干部活动中心。以打造群团协同化基地为契机,各市县积极创建“阵地联享、学习联动、活动联谊、星级联创”的“四联”学习活动阵地,推动老干部学习活动阵地成为政治引领高地、文化养老园地、作用发挥基地。两个学习活动阵地被评为“全省优秀学习活动阵地”。三是推动数字赋能。把信息化建设作为推动党建工作提质增效的重要抓手,在帮助引导老同志用好信息化平台的同时,举办全州离退休干部信息化建设培训班,开设线上“微党课”“学习课堂”“评比活动”等,帮助老同志打破时空限制,接受线上学习、分享服务资源,有效提升服务的便捷性和针对性。

拓展“黄南银发先锋”品牌,持续引导老同志发光发热。坚持向中心大局聚焦,积极

为老有所为创造条件、搭建平台,让老同志在“懂青海、爱青海、兴青海”的生动实践中展现“银发”担当。一是凝聚“银龄美”力量。充实完善黄南州“银发人才库”“志愿服务队”“银发网管员”,组织开展“我为青海高质量发展献一策”“我为黄南‘六区’‘四地’建设献一策”专题调研活动,围绕乡村振兴、生态文明建设等方面建言献策、献智出力。在全省“最美”系列活动中,荣获“最美老干部团体”1个、“最佳正能量项目”1个、“最美老干部”1名。二是发挥“夕阳红”余热。围绕理论宣讲、生态保护和关心下一代等,组织老干部志愿服务队开展“党的二十大精神进校园”“保护母亲河”“手拉手送温暖”等志愿服务活动,引导老同志为现代化新黄南建设献余热、建新功。在全省团体风采展示活动中,荣获三等奖3个、人气作品奖10个、“优秀组织奖”1个。三是激发“桑榆晖”担当。以“黄南银发先锋”为依托,围绕“政治理论联学、实践联动”等内容,联合开展“诵读红色家书”“扮靓隆务”等形式多样的联谊共建活动,积极推动离退休干部党建融入基层党建“大棋盘”,营造凝聚人心、服务大局、融合共建的党建工作氛围。

(来源/州委组织部)